

Выступление на общешкольном родительском собрании

по теме: «Медиабезопасность»

«Как в сети не попасться в сети»

в сопровождении презентации

докладчик: Кашкова Е.Е.

Более половины активного населения России регулярно выходит в сеть. При этом 70% активных пользователей имеют свои персональные страницы в социальных сетях. Объемы информации в Интернете фактически безграничны, и уследить за всеми «вредными» ресурсами очень сложно. Но возможно.

Во-первых, важную роль играет участие родителей и педагогов в жизни детей. Если у младшего поколения открытые, доверительные отношения со старшим, вероятность «ухода с головой» в бесконтрольный виртуальный мир минимальна.

Во-вторых, хорошим помощником может стать так называемый «родительский контроль» - программы, фильтрующие негативные сайты.

И, в-третьих, контроль со стороны государства. В том числе, с привлечением активных пользователей и общественных организаций.

В последнее время эта проблема часто оказывается в центре внимания. Ведь ни для кого не секрет, что телевидение, кино, газеты, журналы переполнены «недетскими» фотографиями и видеокадрами. Интернет - вообще отдельная тема, потому что до сих пор не найдено универсальное средство, которое позволит контролировать этот глобальный ресурс, а ведь именно там «просвещается» большинство детей.

По данным Аналитического центра «РчПМетрика», в России 9 миллионов пользователей интернета младше 14 лет.

Детям было предложено ответить на вопросы анкеты:

- В каком возрасте начал пользоваться интернетом?
- Выхожу в интернет под контролем взрослых (да, нет)
- Установлен временной режим (да, нет)
- Просматриваю порнографические сайты (да, нет)
- Видел сцены насилия (да, нет)
- Интересовался азартными играми (да, нет)

- Интересовался наркотическими веществами (да, нет)
- Интересовался экстремизмом и национализмом (да, нет)
- Интересовался «новыми знакомыми» (да, нет)
- Рассказывал родителям о «новых знакомых» (да, нет)

При этом, только 5% несовершеннолетних заходит в интернет под контролем взрослых.

39% - просматривали порнографические сайты

19% - видели сцены насилия

16% - интересовались азартными играми

14% - наркотическими веществами

11% - экстремизмом и национализмом.

Данные, полученные в ходе реализации проекта ЕС «Евробаромстр» показали, что 77% детей начинают пользоваться интернетом уже в 6-7 лет. Но следят ли родители за жизнью детей в виртуальном пространстве? Как выясняется, не все, только треть. Остальные папы и мамы предпочитают в «компьютерную» жизнь своего чада не вмешиваться.

В 30% семей установлен временной режим, не разрешено использовать нецензурные слова в чатах.

И только 14% родителей запрещают встречаться «новыми знакомыми» из сети и просят рассказывать, если ребенок случайно наткнулся на информацию, которая его смутила.

По данным Центра безопасного Интернета в России, с июня по декабрь на «горячую линию» поступило 7578 сообщений о противоправном контенте и противоправных действиях в сети Интернет.

36% - сообщения о детской порнографии (2754). Анализ данной информации Центра показывает, что российские пользователи сети готовы активно бороться с распространением негативной информации в интернете.

Фонд "Дружественный Рунет" со своей стороны представил очередной отчет о работе Горячей линии по приему сообщений о детской порнографии за 2011 год.

За 12 месяцев 2011 года на Горячей линии было обработано 22 161 сообщение от

граждан и организаций. По этим данным обнаружено 11016 адресов, содержащих контент с признаками детской порнографии.

По информации, полученной с Горячей линии Фонда, в течение 2011 года сотрудниками подразделений «К» МВД России возбуждено 24 уголовных дела по ст. 242.1 УК РФ. Для сравнения: в 2009 году по информации с Горячей линии было возбуждено 9 уголовных дел по этой же статье.

При посредничестве Горячей линии Фонда «Дружественный Рунет» удалены 9739 «опасных» адресов. Из них 9248 располагалось в России и 491 адрес — за рубежом.

Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» принят Государственной Думой 6 июля 2011 года и одобрен Советом Федерации 13 июля 2011 года.

Необходимость принятия Федерального закона "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию" обусловлена целями обеспечения информационной безопасности несовершеннолетних путем введения законодательных гарантий и организационно-правовых механизмов защиты детей от информации, причиняющей вред их физическому, психическому, социальному, нравственному и духовному здоровью и развитию, в том числе от распространения печатной, аудио- и аудиовизуальной продукции, электронных и компьютерных игр, пропагандирующих насилие и жестокость, порнографию, антиобщественное поведение.

В настоящее время в России регулирование вопросов обеспечения информационной безопасности несовершеннолетних осуществляется крайне неэффективно, фрагментарно, на уровне не согласованных между собой правовых актов, имеющих преимущественно подзаконный, ведомственный характер, не охватывающих оборот наиболее опасных для детей видов информационной продукции. Вне сферы законодательного регулирования в настоящее время остается информация, распространяемая по сетям мобильной связи, посредством компьютерных и электронных игр, публичных зрелищных мероприятий. Законодательно не закреплены требования к содержанию печатной, аудиовизуальной и электронной продукции, предназначенной для детей разных возрастных групп. Попытки регулирования указанных вопросов субъектами Российской Федерации, органами исполнительной власти или саморегулируемыми организациями не обеспечивают необ-

ходимых правовых гарантий защиты прав детей в информационной среде на территории страны.

Федеральный закон направлен на защиту детей от разрушительного, травмирующего их психику информационного воздействия, переизбытка жестокости и насилия в общедоступных источниках массовой информации, от информации, способной развить в ребёнке порочные наклонности, сформировать у ребёнка искажённую картину мира и неправильные жизненные установки.

Положения Федерального закона устанавливают порядок прекращения распространения продукции средства массовой информации, осуществляемого с нарушением законодательно установленных требований. Согласно Федеральному закону каждый выпуск периодического печатного издания, каждая копия аудио-, видео- или кинохроникальной программы должны содержать знак информационной продукции, а при демонстрации кинохроникальных программ и при каждом выходе в эфир радиопрограмм, телепрограмм они должны сопровождаться сообщением об ограничении их распространения.

Согласно Федеральному закону запрещается размещение рекламы в учебниках, учебных пособиях, другой учебной литературе, предназначенных для обучения детей по основным образовательным программам начального общего, среднего (полного) образования, школьных дневниках, тетрадях, а также распространение рекламы, содержащей информацию, запрещённую для распространения среди детей, в детских образовательных организациях, медицинских, санаторно-курортных, физкультурно-спортивных организациях, организациях культуры, отдыха, оздоровления детей или на расстоянии менее чем сто метров от границ территорий указанных организаций.

В соответствии с Федеральным законом определяется, что нарушение требований Федерального закона «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» относится к нарушению законодательства Российской Федерации о средствах массовой информации, а также устанавливается административная ответственность за нарушение законодательства Российской Федерации о защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию, за нарушение установленных требований распространения среди детей информационной продукции, содержащей инфор-

мацию, причиняющую вред их здоровью и (или) развитию, за невыполнение в установленный срок предписания федерального органа исполнительной власти, осуществляющего государственный надзор и контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации о защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию.

Актуальность разработки и принятия данного Закона обусловлена особой уязвимостью детей, которые в условиях интенсивного развития новых информационных технологий (Интернета, мобильной и иных видов электронной связи, цифрового вещания) в наибольшей степени подвержены негативному информационному воздействию. Информация, распространяемая с использованием СМИ, информационно телекоммуникационных сетей общего пользования, при обороте рекламной продукции, электронных и компьютерных игр, кино-, видео-, иных аудиовизуальных сообщений и материалов, все чаще оказывает на детей психотравмирующее и растлевающее влияние, побуждает их к рискованному, агрессивному, жестокому, антиобщественному поведению, способствует их виктимизации, облегчает их вовлечение в преступления.

Проведена проверка состояния законности в этой сфере в 2009 г. Генеральной прокуратурой Российской Федерации с участием прокуроров 49 субъектов РФ обобщение практики исполнения законодательства, направленного на защиту детей от распространения информации, наносящей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию, в том числе пропагандирующей насилие и жестокость, порнографию, антиобщественное поведение. Только за четыре месяца 2009 года прокурорами выявлено свыше тысячи нарушений законов в названной сфере. В целях их устранения внесено 530 представлений, опротестовано 7 незаконных правовых актов, объявлено 454 предостережения о недопустимости нарушений закона, возбуждено 382 дела об административном правонарушении.

Законопроект направлен на реализацию целей и задач государственной политики в информационной сфере, закрепленных в Концепции национальной безопасности Российской Федерации, Он ориентирован на выполнение международных обязательств государства обеспечивать защиту ребенка от материалов, наносящих вред его благополучию, и устанавливать необходимые ограничения распространения информации, со-

державшей насилие, жестокость, поощряющих прием наркотиков или имеющих порнографическое содержание (статьи 13, 17, 34 Конвенции ООН о правах ребенка, Европейская Декларация о свободе обмена информацией в Интернете (2003 г.).

Законом предусматривается:

1) определение основных понятий, что позволяет максимально сузить сферу субъективного и произвольного толкования норм этого Закона при его применении: "информационная безопасность детей", "возрастная категория информационной продукции", "возрастная классификация информационной продукции", "маркировка информационной продукции", "знак возрастной категории информационной продукции", "зрелищное мероприятие", "информационная продукция, предназначенная для детей", "натуралистическое изображение (описание)" и другие (статья 2 законопроекта);

2) определение четырех видов причиняющей вред здоровью и развитию детей информации:

а) оборот которой на территории Российской Федерации запрещен федеральными законами;

б) оборот которой среди детей запрещен настоящим Федеральным законом;

в) не допустимая для оборота среди детей определенной возрастной группы;

г) доступ детей к которой ограничен настоящим Федеральным законом;

3) установление разных правовых режимов оборота среди детей информационной продукции ограниченного распространения. К информации, запрещенной для оборота среди детей, законопроект относит информацию:

а) содержащую нецензурную брань;

б) побуждающую детей, к употреблению наркотических средств, психотропных и одурманивающих веществ, табачных изделий, алкогольной или спиртосодержащей продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, занятию азартными играми, проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством, либо к иным противоправным действиям;

в) провоцирующую детей на совершение действий, ставящих в опасность их жизнь и здоровье (членовредительство, аборт, самоубийство и т.п.);

г) обосновывающую или оправдывающую допустимость насилия и жестокости,

содержащую сведения инструктивного характера по осуществлению противоправных насильственных действий, жестокому обращению с людьми или животными;

д) призывающую к совершению уголовно наказуемых деяний либо обосновывающую или оправдывающую их допустимость;

е) порнографического характера (порнографическая продукция);

ж) иная информация, предоставление или распространение которой на территории Российской Федерации запрещено федеральными законами.

Оборот такой информации не допускается среди несовершеннолетних лиц, а также среди неопределенного круга лиц в доступное для детей время и в доступных для посещения детьми общественных местах без применения административных, технических, программных средств или иных способов ограничения доступа к ней детей;

Введение в действие данного Закона будет способствовать оказанию помощи родителям в воспитании детей, их защите от негативной информации, а также созданию необходимого в любом цивилизованном обществе и правовом государстве комплекса законодательно установленных гарантий физической, духовной и информационной безопасности детей, предупреждения агрессивного и иных форм антиобщественного поведения несовершеннолетних.

Позитивные политические последствия принятия данного Закона состоят в повышении авторитета государства в области обеспечения нравственно-духовной и демографической безопасности страны, защиты прав ребенка, охраны семьи.

Вот некоторые способы, чтобы предотвратить возможную опасность:

1. Компьютер должен находиться в зале или общей комнате, а не в комнате ребенка.

2. Компьютер должен использоваться для учёбы.

3. Будьте осведомлены о том, как ваш ребёнок использует компьютер

4. Расспросите своего ребёнка о его Интернет-друзьях.

5. Приобретите программу, которая будет блокировать нежелательные сайты для «взрослых».

6. Педофилы используют подростковые чаты, чтобы найти там детей. Не разрешайте вашему ребёнку вводить какую-либо персональную информацию в чатах. Чаты

позволяют общаться один на один. Не разрешайте своим детям участвовать в таких беседах.

7. Убедитесь, что ваш ребёнок рассказывает обо всем необычном, что он увидел в Интернете и, конечно, что он никогда не отвечает грубо или оскорбительно по электронной почте.

8. Убедитесь, что ваш ребёнок знает о том, что очень опасно встречаться в реальности с теми людьми, с которыми он разговаривает в Интернете.

9. Не позволяйте своему ребёнку посылать или получать картинки по Интернету от тех людей, с кем вы лично не знакомы.

10. Не позволяйте вашему ребёнку использовать Интернет поздно ночью.